

中央纪委国家监委通报六起违反中央八项规定精神典型问题

新华社消息 日前，中央纪委国家监委对6起违反中央八项规定精神典型问题进行公开通报。

中国铁路上海局集团有限公司合肥工务段原段长、党委副书记蒋浩违规公款吃喝等问题。2017年2月至2021年3月，蒋浩先后组织合肥工务段部分领导班子成员违规公款吃喝51次，共计消费金额5.66万元，其中4.95万元采取套取工程款方式支付；安排办公室采购烟酒共计7.93万元，费用采取套取工程款方式支付。蒋浩还存在其他违规违纪问题。蒋浩受到撤销党内职务、撤职处分，其他相关责任人受到相应处理，被责令退赔相关费用。

浙江省杭州市道路运输管理局西湖风景名胜区管理处原处长王之达违规发放津贴补贴等问题。2013年至2019年，王之达通过签订虚假用工合同、伪造工资表等形式套取资金，以春运加班补助、职工庆生费等名义，违规发放津贴补贴共计41.41万元，其中王之达个人领取5.35万元；违规公款购买超市预付卡、大闸蟹礼券等共计8.18万元用于送礼。王之达还存在违规套取资金设立“小金库”等违纪问题。王之达受到开除党籍、政务撤职处分，降为一级科员，被责令退赔相关费用。

甘肃省兰州市榆中县不顾实际使用大额财政资

金建设景观工程问题。2016年至2019年，榆中县耗资5300余万元在县城北出口修建两座仿古城门、两个小广场和一座雕塑，没有将有限的财力优先用于改善民生，而是将本应服务群众的城市基础设施建成了华而不实的形象工程，造成不良影响。时任县委书记王晓宁受到党内严重警告、政务记大过处分，时任县长王林受到党内警告、政务记过处分。

中国石油昆仑银行伊犁分行原党总支书记、行长帅毅林违规公款送礼等问题。2018年9月至2019年6月，帅毅林安排伊犁分行综合部以业务招待等名义公款购买8箱48瓶飞天茅台酒用于违规送礼，费

用8.97万元；2018年7月至2019年3月，以虚列业务招待费的方式套取公款2.02万元，用于送礼和个人吃喝消费；2019年4月至6月，授意分行业务部编造虚假营销活动方案，套取公款10.15万元用于请客送礼。帅毅林还存在违规报销等问题。帅毅林受到撤销党内职务、撤职处分，降为三级正职管理人员，被责令退赔相关费用。

四川省雅安市石棉县人民检察院原党组书记、检察长吴超平公车私用等问题。2016年12月至2020年5月，吴超平先后20次因私安排单位公车送其往返成都、雅安、米易等地，产生的费用6000

余元用公款支付。此外，吴超平先后24次以前往省级部门汇报工作、到成都保养车辆等名义违规报销差旅、住宿等费用2.34万元。吴超平受到党内严重警告处分，被责令退赔相关费用。

华润雪花啤酒浙江区域公司温瑞销售大区助理总经理康宾超标准乘坐交通工具问题。2018年9月至2020年4月，康宾超标准乘坐飞机头等舱、商务舱共11次，涉及金额16760元。康宾受到降级处分，被责令退赔相关费用。

中央纪委国家监委指出，经过持续整治，公款享乐奢靡、铺张浪费等问题总体上得到有力遏制，但高压态势之下仍有一些党

员干部顶风违纪。上述6起案例虽然具体情形不同，但都是违背党的宗旨、挥霍浪费国家资财的典型。有的政绩观有偏差，“不是自己的钱不心疼”，铺张浪费、大手大脚，甚至糟蹋财政资金，大搞劳民伤财的政绩工程、形象工程；有的把公款当“唐僧肉”，挖空心思“咬一口”，追求个人享乐。这些行为，挥霍的是国家财产和人民血汗，触碰的是纪律红线，不仅违纪者个人受到严厉惩处，也助长了社会不良风气，影响十分恶劣，教训十分深刻。广大党员干部要切实引以为戒，时刻自重自省自警自励，永葆共产党人清正廉洁的政治本色。

秦直道成为野生动物的漫步绿道

新华社消息 在陕西省延安市子午岭国家级自然保护区，一片无边“绿海”之中，秦直道穿越而过。林深草密，蝉鸣鸟啼，向远方延伸的秦直道显得幽远而狭长。这条人迹罕至的古道，如今已成为华北豹、狍子、狐狸等野生动物漫步的“绿道”。

2000多年前秦始皇修筑的这条军事“高速公路”，杨永岗不知走了多少回。作为子午岭国家级自然保护区管理局的一名工作人员，他负责森林防火、巡护等工作，驻守的八面窑瞭望塔紧邻着秦直道。

近来杨永岗有些不敢走这条路了，因为华北豹越来越多。它们在路上留下的“梅花”爪印清晰可见。安装在道路旁的监控也显示，华北豹在这里“通行率”极高。它们有时“拖家带口”，结伴而行；有时“闲庭信步”，意态悠闲。

华北豹是我国独有的

金钱豹亚种，被列为国家一级保护动物，曾广泛分布在我国华北和西北地区。20世纪后半叶，华北豹数量急剧下降。近年来，随着人类活动的减少和森林植被的增加，华北豹的生存环境得以改善，其传统栖息地陆续发现数量不等的华北豹种群或个体。

北京师范大学虎豹研究团队对子午岭的监测研究表明，陕西延安境内子午岭林区是华北豹的关键分布区。根据科学测算，这里的华北豹数量为110只左右，是迄今我国已知数量最大、密度最高的野生华北豹区域种群。

这表明，杨永岗经常走一条堪称国内豹子最多的路上。他也曾几次在路上远远地遇上过豹子。今年5月22日和23日，连着两

天杨永岗在秦直道上和豹子“狭路相逢”。“头一天远远碰到一大一小两只豹子。我知道带崽的豹子凶得很，

我僵在原地，一动不敢动，它们没理我走回林子里去了。第二天巡护又远远碰上了一只，它从路东蹦到路西走了。”杨永岗说。

现在在区域里做必要巡护时，杨永岗会扛上铁锹，一路敲打、摩擦地面，时不时高喊两嗓子。“闹出点动静，给豹子、野猪等都提个醒：我很快就走啦，不用特意露面了。”

多年来坚持不懈的保护让子午岭植被茂密，生态良好，森林覆盖率高达95.86%。退耕还林、三北防护林等重点工程的持续实施，也让整个延安市生态环境实现“由黄到绿”的逆转。监测数据显示，“十三五”末，延安森林覆盖率达48.07%，较1997年增加了近15个百分点。

“如果说子午岭过去是黄土高原上的‘绿色明珠’，现在就是黄土高原‘绿海’之中最浓墨重彩的一处。”子午岭国家级自然保

护区管理局局长贾生平说，子午岭为野生动物的生存繁衍创造了广阔空间，这里的林木资源、野生动植物种群和生物多样性得到了有效保护和全面恢复。

无边“绿海”不仅成为华北豹的家园，也为众多野生动物提供了栖息之所。“除了豹子，一路上经常能看见狍子、赤狐、豹猫等，天上飞的还有金雕、黑鹳。”杨永岗说，这秦直道附近可能是连通不同区域的廊道，加上路上平整，也没有什么威胁，动物们就走得很多。

其中最让杨永岗“困扰”的，就是“傻狍子”。成群的狍子经常在晚上此起彼伏地呼叫，“就像一个在跟另一个发信息”。

北京师范大学虎豹研究团队研究表明，子午岭林区的华北豹种群处于增长态势。这意味着，未来将有越来越多的华北豹，在这条2000多年前的“高速公路”上漫步。 (姜辰蓉 付瑞霞)

准考证映照梦想

新华社消息 在许多亲历者心中，1977年的冬天，是一个火热的冬天——

关闭十余年之久的高考大门，重新打开。570万出身不同、年龄悬殊、身份迥异的人，涌进考场……一个通过公平竞争改变命运的时代就此到来。自此之后的40余年里，“高考”承载着万千中国人的期盼与梦想。

今天，收藏在国家博物馆里的数张1977年高考准考证，无声地诉说着一代人于历史转折点上的进发。

1977年8月初，邓小平主持召开科学和教育工作座谈会，与会者纷纷主张立即恢复高考，得到邓小平明确支持。从8月中旬开到9月下旬的高等学校招生工作会议，在激烈的争论后最终达成共识，改变“推荐上大学”的招生方法，恢复高考。

当年10月，国务院批转教育部《关于1977年高等学校招生工作的意见》提出，凡是工人、农民、上山下乡和回乡知识青年、复员军人、干部和应届毕业生，符合条件均可报考。招生办法是自愿报名，统一考试，地市初选，学校录取。恢复统一考试，由省级命题。招生考试在冬季进行，新生春季入学。

这是一代人的集体记忆。77级山东考生刘相用“空前绝后”来形容当时的场景：“不少父子、母女、兄弟、姐妹、师生、夫妻携手同进一个考场。我所在的那个县城当时有90多万人，参加考试的人非常多，但最终过了成绩、体检等关口进入校门的还不到50人。”

那是积聚了太久的渴望，那是压抑了太久的梦想……

正在地质队担任物探操作员的黄大年白天上班，晚上在昏昏油灯下刻苦攻读。最终，他成为27万多“幸运儿”中的一员，通过高考叩开了大学的校门，成为战略科学家。

那个火热的冬天，不只是个人命运的拐点。据统计，恢复高考三年内，有90多万人才成长为各行各业的骨干，这批人在后来的改革开放中成为重要推动力量。

那个火热的冬天，开启了姹紫嫣红的春天。恢复高考，不仅恢复了知识的尊严，也撬动了思想解放和改革开放的“实践杠杆”。人的力量、人的智慧、人的价值得到彰显，千千万万的个人奋斗，书写出波澜壮阔的历史篇章。 (施雨岑)

宝墩古城遗址发现4500年前“小竹屋”

新华社消息 成都文物考古研究院7日公布，在成都新津的宝墩古城遗址首次明确发现约4500年前成都平原最早的房屋竹构件，这种“竹骨泥墙”的建筑也延续到了三星堆文化时期。

据成都文物考古研究院宝墩工作站副站长唐淼介绍，在年度考古发掘中，台地边缘倒塌的红烧土基

址中发现了6枚碳化竹片。

“竹片出土的那一刻，内心是无比激动的。说了这么多年的竹(木)骨泥墙基槽式建筑，大多是根据建筑遗迹留下的痕迹推测。4500年前的碳化竹质建筑构件，最直接地证明了竹骨

泥墙的存在。”唐淼说。

除此之外，本次考古发掘出土数以万计宝墩时期陶片及几十件石器，还发现疑似成都平原最早的水稻田遗迹，下一步将系统检测进行最终结果的确认。 (童芳)